

江苏史上最大规模的抗战档案史料昨在宁公布

“徐州审判”细节首次浮出水面

8名日本战犯曾在此被判死刑

纪念抗战胜利70周年,记载着岁月记忆的档案,将为我们呈现更多的历史细节。昨天,江苏省委宣传部、省政府新闻办在宁举行发布会,由江苏省档案馆和徐州市档案馆联合公布一批抗战档案史料。所公布内容的时间跨度从1931年至1947年,许多档案为首次发现,堪称江苏历史上档案史料公布规模最大的一次。

现代快报记者 徐萌 付瑞利/文 徐洋/摄



记者现场体验电子版档案检索系统



最早关于铁道游击队的记载



70年前的胜利勋章 资料图片

徐州审判

档案里的“徐州审判”浮出水面

抗日战争胜利后,除了专门审判犯下“破坏和平罪”和“违反人道罪”的远东国际军事法庭外,当时国民政府成立了中央处理战犯机构——战争罪犯处理委员会,并在南京、上海、北平等10个城市设立“审判战犯军事法庭”,审理在侵华战争中犯下罪行的战争罪犯。

“江苏境内设有两个审判日本战犯的军

事法庭,一个在南京,一个在徐州。”徐州市档案局局长、新闻发言人叶荣强说,上世纪90年代曾将部分档案集结出版,但外界对徐州审判的了解很欠缺。

这次,徐州市档案馆与江苏省档案馆合作,发现并整合了“徐州审判”的重要档案史料30件,梳理出“徐州审判”的脉络轨迹,是目前国内唯一关于徐州审判最齐全完整的记录。

审理236人,8名战犯被判处死刑

此次两家档案馆同步公布,将23份对日本战犯起诉书、日本战犯判决书等公诸于世。叶荣强介绍,徐州绥靖公署审判战犯军事法庭,主要审判在侵华战争中犯有严重罪行的日本乙、丙级战犯,地点设在徐州原第五战区李宗仁将军司令部驻地。

从1946年4月1日起,徐州军事法庭逐一

审理236名日本战犯及嫌疑犯名单,对1938年5月以来,日军在徐州等地犯下的战争罪行进行了历史性审判。在徐州审判中,共有8名日本战犯被判处死刑,3名无期徒刑,11名有期徒刑,3名无罪。此次公布的对这些战犯的判决书,应为国内首次公布的最大规模地区性乙、丙级战犯战争罪行判决书。

发布

江渭清战时《工作笔记》首次面世

昨天,江苏省档案馆和徐州市档案馆联合公布了最新发现的珍贵抗战档案200件、档案专题数据库2个和整理出版大型档案文献《中华抗战期刊丛编》1套。江苏省档案局副局长、新闻发言人张姬雯说,“这是江苏历史上档案史料公布规模最大的一次,时间从1931年到1947年,都是保留着江苏等地抗战印记的原始史料。”

此次公布的档案史料中,不少是新近发现的、首次面世。比如时任新四军第十六旅政委、苏浙军区第一纵队政委的原江苏省委

书记江渭清战时的《工作笔记》,里面详细记载了中共中央关于建立根据地、反清乡反扫荡、根据地教育、妇女工作等内容。

另外,此次公布的徐州审判档案也非常引人注目,包括建立法庭、审判官检察官遴选、对日本战犯的判决书、日军受降清册等。张姬雯介绍,通过江苏省档案馆和徐州市档案馆联合查询和发现,整合成此次公布的30件相关档案,这是目前国内唯一关于徐州审判战犯军事法庭最为齐全完整的史料。

战犯膳英雄曾活剥人皮,被处以死刑

1944年10月13日,山东湖田总局科长黄濬杰因身上带着印信公文,被日本宪兵查获并送进拘留所。18日,宪兵队战术科长中屋义春对黄濬杰进行审讯,日本徐州宪兵队长膳英雄也在场逼供,审讯的日军官竟然活剥人皮,黄濬杰当场惨死……此次公布的一份民

国三十五年度战字第二号《徐州绥靖公署审判战犯军事法庭判决书》中,记载了被告膳英雄和中屋义春犯下的活剥人皮罪行。其中日本宪兵队长膳英雄,时称“徐州之虎”,让百姓谈虎色变。经过徐州军事法庭审理,判处“膳英雄、中屋义春两人共同谋杀,各处死刑。”

庆祝胜利

抗战期间服务8年,考绩合格可领胜利勋章

大红色的八角勋章,正面印有红、黄、白色的立体图案,背面印着“6030”字样,勋章上面还系着一条红底白边的绶带……这就是70年前胜利勋章的模样。此次公布档案既包括传统的纸质档案,也包括一部分实物档案,6030胜利勋章就是其中之一。

哪些人能获得6030胜利勋章呢?1945年11月3日的一份档案中,有人向民国江苏省政府请示,称“公务员在抗战期间服务八年,考

绩得八十分在三次以上者可请授胜利勋章。”之后,宋子文签批这份请授公文,要求各区各县遵照执行。而且,符合条件者不仅拿到了胜利勋章,还能拿到一份印有当时国民政府主席蒋中正签名的607号勋章证书。

此外,民国江苏省政府还实施了一系列抚恤减免政策,包括人民守土伤亡抚恤、江苏省公务员抗战伤亡特恤、教育复原、抗战时期因军事国防征用征收土地处理等。

2个档案数据库上线,即日起可上网查阅

此次公布了两个有关抗战的大型档案专题数据库,分别是“中华抗战期刊目录数据库”和“韩国钧《朋僚函札》目录数据库”,共计1万多条档案数据。张姬雯介绍,“中华抗战期刊目录数据库”收录了关于中国抗战的各类文章、艺术作品、战报等。

另外,“韩国钧《朋僚函札》目录数据库”中收录了民国江苏两任省长韩国钧先生收藏整理的,与康有为、黄炎培、史量才等多位民国人士交往的3600多封信函。据了解,这是江苏典藏的中国档案文献遗产首次完整

面世,据此拍摄的抗战影片《韩国钧》也会在9月初公映。

张姬雯介绍,两个档案专题数据库还会通过江苏省档案馆和徐州市档案馆的官网进行公布。发布会现场,江苏省档案管理局主任张少敏告诉现代快报记者,《朋僚函札》里收录的信函,除了记录民国江苏省长韩国钧和知名人士的交往,其信函本身也可称得上是艺术品。“当时知名人士所用的信笺纸,都是专门设计的,有的还有底图,加上工整的毛笔字,非常漂亮。”

65种抗战期刊集结出版,记录着艰苦岁月

从1931年九一八事变到1945年抗战胜利,长达14年的时间里,面对侵华日军的清乡、扫荡等行动,新四军战时打仗,平时帮着老百姓恢复生产,根据地还印刷了各种各样的期刊。

此次,江苏省档案馆内公布的88种共654册抗战期刊,多为华东、华中的新四军、八路军抗日根据地出版,生动、全面地还原了当年的岁月。张姬雯说,这些期刊起到“抗战号角”的作用,“有给士兵看的《斗争生

活》、有给孩子们看的《儿童生活》、还有专门给妇女看的期刊。”

抗战期刊多为小型油印或钢板刻印,开本大小不一,纸张厚薄不一。还有的使用了最原始的木刻方法,张姬雯说,“战时条件不允许,先拿木头刻出模板,然后直接用木刻版画进行印刷,这也是最简单的文艺表达形式。”

此次,江苏省档案馆从馆藏期刊中精选了65种珍稀的、史料价值高的期刊,全彩影印成《中华抗战期刊丛编》,与档案同时首发。

江苏开放大学直属学院

2015年秋季开放教育招生

本科:行政管理、工商管理、会计学、土木工程、机械设计制造及其自动化、学前教育
 专科:行政管理、工商管理、会计学、工程造价管理、建筑施工与管理、汽车、学前教育
 计算机信息管理、机械制造与自动化

招生点地址、咨询电话一览表 招生咨询QQ群:190221637

序号	招生点名称	招生咨询电话	地址
1	江苏开放大学直属学院	86265510 15358159860	江东北路399号图书馆318室
2	金陵成人文化教育学院	86682652 13390794969	新街口山东路9号天时科技园14楼GH室
3	钟山进修学院	83425296 66029070	中山北路212号永昌大厦318室
4	河海大学	86515803 13851877100	河海大学科学会堂3楼
5	公交培训中心	83114847 83114843	鼓楼区芦席营28号(市公交职工学校)
6	中大学院	51507777 18051006272	鼓楼区江苏商厦21楼